Liga Zadaniowa-wojewédztwo kujawsko-pomorskie
Klasa VI

Zadania niespodzianki na spotkanie konczace Lige Zadaniowa w roku szkolnym 2011/2012.

1. Nauczyciel, podat Piotrowi cztery dodatnie liczby. Piotr napisat na tablicy liczby 3, 4 1 7 1 stwierdzit, ze
kazda z tych liczb jest sumg pewnych trzech liczb z podanych czterech liczb przez nauczyciela. Uzasadnij,
ze Piotr si¢ pomylit.

2. Pewna liczba naturalna przy dzieleniu z reszta przez 3, 18 i 48 daje takie reszty, ze ich suma jest rowna
39. Udowodnij, ze liczba ta przy dzieleniu przez 3 daje resztg 1.

3. Na tablicy napisano dziewig¢ kolejnych liczb trzycyfrowych. W zapisie dziesigtnym zadnej z nich nie
wystepuje cyfra zero. Dla kazdej liczby obliczono iloczyny cyfr, a nastgpnie zsumowano te iloczyny. Czy
suma ta moze by¢ réwna 1125?

4. Kuba wybral sobie liczb¢ naturalng, nastgpnie obliczyt iloczyn cyfr tej liczby, a nastepnie iloczyn ten
pomnozyt przez samg liczbe i otrzymal wowczas 1716. Jaka liczbe wybral Kuba?

5. Na okregu umieszczono 14 dodatnich liczb. Suma kazdych czterech kolejnych liczb (idac zgodnie z
ruchem wskazoéwek zegara) jest rowna 30. Uzasadnij, ze kazda z tych liczb jest mniejsza niz 15.

6. Podaj przyktad liczby dwucyfrowej, w ktorej iloczyn cyfr pomnozony przez sumg cyfr jest rowny 84.
7. Suma dwoch dzielnikow liczby 160 000 jest rowna 1025. Jakie to sg dzielniki?

8.Trzy kolejne liczby dwucyfrowe zapisano jedna za drugg i otrzymano liczbe¢ szesciocyfrowa
(np. 121314). Okazato sig, ze liczba ta jest podzielna przez 17. Jaka liczbe sze$ciocyfrowa zapisano?

9. Mamy pig¢ przedmiotéw tak samo wygladajacych o réznych wagach. Przy pomocy wagi szalkowej, ale
bez odwaznikoéw uporzadkowac przedmioty w porzadku rosngcych wag. Wolno wykona¢ tylko 5 wazen.

10. Mamy liczbe trzycyfrowa. Od niej odejmujemy sumg jej cyfr. Z otrzymang rdznica postgpujemy tak
samo. Uzasadni¢, ze po 100 takich operacjach otrzymamy zero.

11. Czy istnieje liczba naturalna, dla ktorej suma cyfr jej kwadratu jest rowna 20127
12. Czy istnieje wielokat wypukty, ktéry ma 2012 przekatnych?

13. Marek i Janek graja w nastgpujaca gre: chlopcy kolejno na zmiane pisza po jednej cyfrze liczby
dwudziestocyfrowej. Zaczyna Marek. Ponadto uzywaja oni tylko cyfr: 1, 2, 3, 4, 5. Wygrywa Janek jesli
dwudziestocyfrowa liczba jest podzielna przez 9, w przeciwnym razie wygrywa Marek. Ktory z chlopcow
moze zagwarantowaé sobie wygrang niezaleznie od gry rywala?

14. Prostokat o wymiarach 6 x 7 podzielono na kwadraty jednostkowe. 25 pewnych kwadratow
pokolorowano na niebiesko. Uzasadnij, Ze istnieje kwadrat o wymiarach 2 x 2, w ktérym co najmniej trzy
kwadraty sg pokolorowane na niebiesko.

15. Mamy 10 kartek z cyframi 0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9. Losujemy po trzy kartki. Uzasadnij, Ze przy pomocy
tych kartek mozna utworzy¢ liczby ( jedno-, dwu -, trzycyfrowa), ktora jest podzielna przez 3.

16. Ktora z liczb

88...8 -33...3 czy 44...4 .-66...67
20 cyfr 12 cyfr 20 cyfr 12 cyfr

jest wieksza?

17. Symbol 50! oznacza iloczyn liczb catkowitych od 1 do 50 wiacznie. Gdybys rzeczywiscie wykonat



to dziatanie, to ile zer otrzymatby$ na koncu?

18. Kartke¢ papieru o wymiarach 16 cm na 32 cm przecigto na pol. Jedng z tych czesci przecigto znowu na
pét i powtarzano t¢ czynno$¢ tyle razy, az otrzymano ostatecznie prostokgt wymiarach 1 cm na 2 cm. lle
cig¢ w sumie wykonano?

19. Liczba nadwymiarowa to taka liczba, ktorej suma dzielnikoéw wiasciwych (czyli z wylaczeniem samej
liczby) jest wigksza od niej samej. Na przyktad dzielnikami liczby 8,s3 1,214, za§ 1+ 2 + 4 to mniej
niz 8, a zatem 8 nie jest liczbg nadwymiarowq. lle jest liczb nadwymiarowych mniejszych od 30?

17. Jedna z 27 monet jest fatszywa i troche ciezsza od innych. Wazac w reku nie mozna jej odrézni¢ od

innych. Jak ustali¢, ktora moneta jest falszywa, wazac trzy razy na wadze szalkowej bez odwaznikow?

18. Jurek ma kalkulator, ktory mnozy przez 3, dodaje do danej liczby liczbe 3 lub dzieli liczbg przez 3,
jesli jest ona podzielna przez 3. Czy przy pomocy tego kalkulatora mozna z liczby 1 otrzymac liczbe
13?

19. Pewien ,,madrala” twierdzi, Ze istniejg liczby naturalne a, b, c takie, ze a nie dzieli si¢ przez ¢, b nie
dzieli si¢ przez ¢, natomiast a - b dzieli sie przez ¢2. Czy ma on racje?

20 . Mamy do dyspozycji 3 kolory. Na ile sposobow mozna pomalowaé $ciany szeScianu, uzywajac
kazdego koloru dwukrotnie, przy czym kazda $ciana jest pomalowana wytacznie jednym kolorem?

Zapraszamy do udziatu w zakonczeniu Ligi Zadaniowe;j
w roku szkolnym 2011/2012!

Uwagda I: W kazdg sobote o godzinie 10 poczgwszy od 29 paidziernika w Gimnazjum Akademickim w Toruniu przy ulicy Szosa
Chetminska 83 odbywajq si¢ zajecia kolta matematycznego zwiqzanego z Ligg Zadaniowg. Serdecznie zapraszamy.



